

光明区光明街道：呈现强大发展韧劲 GDP增速全区排名第一

团结侨界力量 助推经济高质量发展

深圳侨报记者 谢青芸 通讯员
李舒 黄亚康 黄兴华 文/图

光明小镇花海绽放，地铁6号线飞速穿梭，光明大街两侧城市更新如火如荼……行走在今天的光明区光明街道，很难让人想到这里曾经遍布奶牛场、养鸡场。新冠肺炎疫情的发生，没有打乱光明区光明街道的前进步伐，却让“科学家的家”建设发展淬炼得更具成色。

近年来，光明街道始终坚持疫情防控和经济发展“两手抓、两手硬”，持续打好经济发展攻坚战，努力争当光明区经济发展排头兵，整体经济形势稳中有进、稳中向好，呈现出强大的发展韧劲。

数据是最好的证明：根据2021年光明区统计快报数据，2021年光明街道实现地区生产总值128.61亿元，全区占比10%，同比增长17.90%，增速高于区均值5个百分点，在全区6个街道中排名第一，2016年以来增速首次全区排名第一，GDP占全区比重首次达两位数（10%）。



光明街道坚持疫情防控和经济发展“两手抓、两手硬”，呈现出强大的发展韧劲。

抢抓机遇 各项经济指标节节攀升

当前，光明区迎来了空前发展机遇，跨入发展快车道。光明街道承担了为光明科学城打造高品质中心城区的重任，抢抓“双区”驱动、“双区”叠加、“双改”示范重大机遇，全面融入世界一流科学城深圳北部中心建设发展大局，高质量发展光明科学城总部经济，高颜值打造深圳北部中心“首善街道”，为加快建设现代化国际化“科学家的家”而努力奋斗。

随着区域战略地位跃升，营商环境不断优化，光明街道的经济成色越来越好，2021年各项经济指标节节攀升。

“拼”字当头，打造高质量高颜值发展高地。2021年光明街道实现规模以上工业总产值246.10亿元，同比增长17.90%；规模以上工业增加值49.07亿元，同比增长13.30%，街道“双高”绩效考核98分，位居六街道第一，是光明区街道高质量高颜值发展冲锋舟的代表。

稳中求进，夯实企业发展基本盘。2021年，街道新增规模以上工业29家，累计产值15.84亿元，同比增长16.58%。51家规上国家高新工业企业累计工业总产值120.30亿元，占街道工业总产值55.99%，同比增长15.21%。

攻坚克难，推进固定资产投资“加速度”。2021年13个支撑项目合计完成投资额5.49亿元，目标完成率达122.08%，其中政府投资项目7个合计5498万元，社会投资项目6个合计49440万元。

真抓实干，实现三次产业结构蝶变。2021年，光明街道第一产业GDP实现2975万元、第二产业GDP实现57亿元、第三产业GDP实现71.3亿元，三次产业占比为0.2%：44.3%：55.5%，第三产业成为经济增长的主要力量。

以侨为本 用情用功做好为侨服务工作

光明街道是光明区的重点侨乡，光明街道一直高度重视侨务工作，始终关心和支持侨联事业发展，按照深圳市、光明区的统一部署，光明街道牢固树立“大侨务”意识，坚持把维护归侨侨眷和海外侨胞的根本利益作为侨务工作的出发点和落脚点，积极做好为侨服务工作，各项工作稳步推进，营造爱侨、护侨的良好氛围。

“光明的发展是越来越好，美好生活‘遍地生花’。”说起光明的发展，越南归侨黄阿伯脸上露出灿烂笑容。来到光明近40年的他感慨光明一直在变化，这些年的速度尤其快。据了解，2021年光明街道共实施“我为群众办实事”项目212项，各部门、各社区开展各类服务活动390余场，惠及群众50000余人次，切实提高了侨界同胞的获得感、幸福感和安全感。

一直以来，光明街道认真帮助解决困难归侨侨眷在工作生活中遇到的困难和问题；积极协调解决多宗涉侨土地房屋纠纷问题，切实落实侨务政策，依法维护侨胞权益，在子女就学就业、同富裕分配等方面不断为归侨侨眷谋取福利；深入发掘和保护辖区侨历史文化资源；深化联谊交流，广泛凝聚共识，画出最大同心圆；同时，坚持加强自身建设，坚定落实为侨服务宗旨，齐心共筑中国梦。



光明街道侨联在广西百色田林县利周瑶族乡开展助学帮扶活动。

以侨架桥 凝聚侨心侨力推动光明发展

侨心安处是家乡。作为归侨侨眷集中居住地，光明街道侨务资源丰富，“侨”力量在光明街道经济社会发展中发挥了巨大的作用，为构建和谐社会作出了特殊的贡献。光明街道侨联发挥组织优势，不断增强侨联工作的广泛性和群众性，团结和调动广大归侨侨眷和海外侨胞的积极性。

2021年12月光明街道侨联组织侨界爱心人士赴光明对口帮扶地区广西百色田林县开展助学帮扶活动，帮扶小学生、中学生35名，捐资人民币76300元；2022年2月光明街道侨联组织归侨侨眷为广西百色田林县捐资抗疫，共捐款4.58万元……在抗疫一线工作中，也能看到侨界同胞们的身影，今年疫情发生以来，光明街道侨联积极响应党的号召，侨界干部群众主动扛起责任，奔赴抗疫前线，积极投身社区卡口、核酸检测点等一线抗疫工作中，展现侨界硬核担当，发挥抗击疫情中坚力量，谱写同心抗疫的美丽篇章。

光明的经济社会发展等各项工作离不开广大侨界同胞的支持，光明的未来更需要他们献计出力，全力赋能光明更高质量发展。接下来，光明街道将不断提高为侨服务水平，发挥侨联组织优势，整合利用好各方面资源，在凝聚力量、服务发展上做文章，坚持问计于侨、问需于侨，畅通侨界群众的利益诉求表达渠道，有针对性地开展为侨服务工作。同时围绕辖区的建设发展，以侨文化凝心聚力，团结和动员广大归侨侨眷和海外侨胞在乡村振兴、经济社会发展中贡献力量，为助力光明发展努力奋斗。

